

離家出走的母親

副刊版 2019/06/26 讚好 0

A+ A- 關注文章 儲存文章 贈閱友好

分享：   

在慈善籌款電影《漫長的告別》首映禮中，欣見在座者不少為中青年人，還有一些攜老帶嫩。能讓不同年齡群的人正面認識認知障礙症，才能正確地幫助病患者面對病症，減少家人在照顧上的困難和壓力。

認知障礙症又名「失智症」或「腦退化症」，因大腦神經細胞出現病變，引致大腦功能衰退，影響患者的記憶、理解、語言、判斷力，出現憂慮、妄想、幻覺、驚恐等心理和行為問題。

游走是認知障礙症常見的症狀。空姐D與患了失智症的母親相依為命，其母經常「離家出走」。幾經辛苦，終於成功游說母親接受外傭照顧她，卻又帶來更多惱人的問題。

話說空姐D發現母親愈來愈愛無故發怒，記憶力及溝通能力亦漸減退，與外傭常有衝突，幾個外傭未完合約便辭職。最後終於找到一個願意逆來順受的女傭，空姐D暗暗歡喜，以為終可安心執勤，可沒多久，其母開始投訴女傭偷竊衣服和金錢。

「媽，你已數年沒買新衣服，衣服又不是甚麼名牌。你沒現金在家，工人又是以八達通卡往超級市場買餸，一切都有紀錄，我從沒給她現金，她又如何偷錢？」

D以為其母病情惡化，健忘加劇，直至數月後工人突然要求回鄉看望急病家人，卻去如黃鶴。這時D發現其母的一個有鎖櫃桶無法打開，召開鎖匠幫忙，驚見櫃桶內有數十萬元現金。原來其母擔心自己忘記簽名模式，於是頻密往銀行提款逾百萬元，卻被狡傭伺機偷取了六十多萬元。

坊間不少社福機構如「鄰舍輔導會」，都為需要護理照顧及身心不同病患人士，提供家居式的住宿、照顧及護理服務。

照顧者主動向外求助，才能與家人有力走這段漫長的路。

撰文： 藍海寧

欄名： 雲海漫遊